МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО РАЗРАБОТКЕ ГЛАВЫ ОХРАНА ТРУДА В ДИПЛОМНОМ ПРОЕКТЕ ДЛЯ ВСЕХ СПЕЦИАЛЬНОСТЕЙ НГТУ

1. Общие положения

Глава «Охрана труда» является неотъемлемой частью дипломного проекта. В ней, как правило, рассматриваются технические и организационные меры, направленные на обеспечение безопасности проектируемого или эксплуатируемого оборудования. Если студенты-дипломники разрабатывают отдельные узлы (блоки) устройства, системы или машины, то вопросы охраны труда необходимо рассматривать в целом для своего устройства, системы, машины или технологического процесса. Кроме того, могут быть рассмотрены вопросы организации рабочего места, создания нормального микроклимата, расчета освещения, вопросы эргономики и инженерной психологии, направленные на создание оптимальных  условий труда операторов и работников умственного труда.
Все вопросы по охране труда разрабатываются в виде конкретных решений, по которым возможно судить о наличии у молодого специалиста инженерной квалификации в области охраны труда.
2. Задание к дипломному проекту по главе «Охрана труда»

Глава «Охрана труда» выполняется после прохождения преддипломной практики и согласования темы по охране труда с консультантом по этому разделу (представителем кафедры «Безопасность труда»).

Во время прохождения преддипломной практики студент обязан ознакомиться с решением вопросов охраны труда в соответствии с темой дипломного проекта, сделать анализ эффективности этих решений и предложений по повышению уровня безопасности. Все это должно быть основой при определении темы, подлежащей детальному рассмотрению в главе «Охрана труда» дипломного проекта.

Выдача задания студентам-дипломникам по главе «Охрана труда» производится, как правило, руководителем дипломного проекта одновременно или после выдачи темы дипломного проекта.

Задание по охране труда записывается в бланк задания на дипломное проектирование и представляется студентом консультанту-преподавателю кафедры «Безопасность труда» на согласование и утверждение (подпись). Одновременно выдается консультантом список литературы и материалов, необходимых при выполнении этого задания.
Для согласования и утверждения темы главы «Охрана труда» студент должен явиться к консультанту-преподавателю кафедры в соответствии с расписанием консультаций, вывешенным на кафедре «Безопасность труда», не позже, чем через неделю после окончания преддипломной практики. При себе иметь утвержденное задание на выполнение дипломного проекта, результаты преддипломной практики по вопросам охраны труда и проект задания по главе «Охрана труда», предварительно согласованный с руководителем дипломного проекта.

Дальнейшая организация и методика выполнения главы «Охрана труда» осуществляется в соответствии с указаниями консультанта-преподавателя кафедры «Безопасность труда».

По согласованию выпускающей кафедры с кафедрой «Безопасность труда» выдачу задания по главе «Охрана труда» может производить консультант-преподаватель кафедры «Безопасность труда»

Содержание задания по охране труда должно соответствовать основной теме дипломного проекта и быть его составной органической частью.

Задание должно предусматривать разработку в проекте одного или нескольких конкретных вопросов по технике безопасности, промышленной санитарии, противопожарной технике, эргономике или инженерной психологии.

Если тема дипломного проекта такова, что она не требует разработки вопросов охраны труда (например, проект посвящен теоретическому вопросу), то задание по охране труда  может быть не связано с темой проекта, но должно отвечать специальности дипломника.

Для облегчения ориентации студента кафедрой «Безопасность труда» разработаны методические пособия по охране труда с примерными темами и рекомендованной литературой для всех факультетов и специальностей НГТУ. Это дает возможность дипломнику самостоятельно наметить в первом приближении содержание главы «Охрана труда», ознакомиться с библиографией  и выбрать нужные литературные источники. После этого он согласовывает задание по разработке вопросов охраны труда в дипломном проекте с консультантом-преподавателем кафедры «Безопасность труда», уточняет список  литературы и получает конкретные методические указания по выполнению главы «Охрана труда» в дипломном проекте. 

3. Структура и объем главы «Охрана труда»

Разработки по охране труда должны иметь описательную часть и как правило, графическую часть.

Описательная часть должна представлять собой одну из глав пояснительной записки дипломного проекта объемом примерно 10-12 страниц текста. В этой главе рекомендуется иметь два подраздела.
В первом подразделе дается анализ потенциальных опасностей и вредных факторов проектируемого объекта (цеха, участка, установки, стенда, прибора, системы и т.д. или разрабатываемого технологического процесса, а также оценки их пожаро - и взрывоопасности; указываются и обосновываются направления решения наиболее важных для данного проекта вопросов охраны труда.

Во втором подразделе на основе анализа детально разбирается основной вредный или опасный фактор, разрабатываются меры по его ликвидации, т.е. более углубленно решается один из вопросов, затронутых в первом подразделе.

В главе должны быть приведены: обоснование выбора проектируемого мероприятия по охране труда (т.е. выбранной конструкции, схемы, устройства, метода и т.п.); результаты расчетов и выводы со ссылками на действующие ГОСТы ССБТ, Нормы и Правила; оценка эффективности принятых решений как с точки зрения охраны труда, так и по условиям производительности труда и экономическим затратам.

Недопустимо заполнять главу «Охрана труда» общими рассуждениями и переписыванием нормативных положений, правил и т.п. материалов.
Кроме того, и в других главах пояснительной записки студент-дипломник обязан излагать вопросы охраны труда применительно к решаемой технологической задаче. Например, при разработке электротехнических схем, сетей, машин, установок и т.д. должна быть оговорена необходимость устройства защитных заземлений, блокировок и других соответствующих мер защиты с указанием сопротивлений заземляющих устройств, схем блокировок и пр. со ссылкой на действующие ГОСТы ССБТ, Нормы и Правила. В соответствии с этим в главе «Охрана труда» должны быть ссылки на чертежи дипломного проекта и страницы пояснительной записки, где решены частные вопросы охраны труда.

Графическая часть выполняется в виде рисунков, чертежей и схем на отдельных листах бумаги, которые вброшюровываются в пояснительную записку проекта. Требования к оформлению графической части главы «Охрана труда» аналогичны требованиям к оформлению графической части всего дипломного проекта и определяются соответствующими  ГОСТами. Кроме того, на чертежах дипломного проекта студент обязан по согласованию с руководителем проекта и консультанту-преподавателю кафедры «Безопасность труда» разрабатывать и указывать элементы конструкции или схемы, относящиеся к вопросам охраны труда.
4.Оформление главы «Охрана труда»

Разработки по охране труда, выполненные в соответствии с заданием, оформляются отдельной главой в пояснительной записки, озаглавленной «Охрана труда». Глава «Охрана труда» должна быть выполнена и изложена в пояснительной записке до технико-экономического обоснования проекта. Это объясняется тем, что затраты на обеспечение разрабатываемого оборудования должны быть учтены в экономических расчетах. На титульном листе должна быть предусмотрена подпись консультанта по главе «Охрана труда».

В ходе выполнения задания студент должен периодически являться на консультации для согласования выбранного решения, для уточнения объема разработок, числа и содержания рисунков графической части и т.д., а выполненное задание по главе «Охрана труда» (черновик) – представить консультанту для проверки и утверждения не позднее, чем за месяц до защиты. Срок очередной консультации в соответствии с расписанием консультаций, вывешенном на кафедре «Безопасность труда», согласовывается с консультантом. Первая консультация  должна быть не позже, чем через месяц после выдачи задания.
Сброшюрованная пояснительная записка дипломного проекта должна быть представлена на подпись консультанту-преподавателю кафедры «Безопасность труда» не позднее, чем за 10 дней до защиты. О выполнении задания по охране труда свидетельствуют подпись консультанта-преподавателя кафедры «Безопасность труда» на титульном листе пояснительной записки. Без подписи консультанта дипломный проект к защите не принимается.

При составлении тезисов выступления при защите дипломного проекта студент должен предусмотреть время для краткого освещения главы «Охрана труда» и связи ее с основной темой дипломного проекта.

Зав. кафедрой 

«Безопасность труда»
д.ф-м.н.  проф.


                 
   С.М. Коробейников
ТРЕБОВАНИЯ К СОДЕРЖАНИЮ И ОФОРМЛЕНИЮ ДОКЛАДА ПО ИНДИВИДУАЛЬНОЙ РАБОТЕ СТУДЕНТОВ СПЕЦИАЛЬНОСТЕЙ РК И РТ.

1. Доклад оформляется по результатам самостоятельной работы в области безопасности
